心佑患儿传大爱 共筑健康映初心
——南京医科大学第二附属医院“心佑工程”团队事迹汇报
	
“心佑工程”是由南京医科大学第二附属医院心血管外科组织发起、免费救助经济困难家庭先天性心脏病患儿的健康帮扶项目，由心外科专家李庆国博士领衔，现有队员103人。
2014年，习近平总书记在视察江苏镇江时提出了“没有全民健康就没有全面小康”的重要论述。团队牢记总书记的指示精神，先后赴新疆、青海、西藏、贵州、陕西等13个省、自治区的偏远及经济薄弱地区，免费开展先心病救助工作，筛查10万余人，开展义诊和科普讲座300多场次，先后培训基层医护人员1万多人，募集爱心资金2500多万元，免费救助1000多名经济困难家庭先心病患儿，助力这些家庭摆脱困境，为决胜全面小康、助力乡村振兴作出了积极贡献。
他们的先进事迹先后被《人民日报》、新华社、中央广播电视总台、学习强国等媒体广泛宣传报道。“心佑工程”2020年入选教育部“全国省属高校精准扶贫精准脱贫典型项目”，先后获“全国学雷锋活动示范点”“江苏省学雷锋活动示范点”“江苏青年五四奖章集体”“江苏省慈善奖”“江苏省党建工作样板支部培育创建单位”、江苏省“高校先进基层党支部”等称号。团队带头人李庆国荣获“江苏省有突出贡献中青年专家”“中国好医生、中国好护士”月度人物等荣誉。队员耿直获评“江苏好人”“江苏省慈善总会慈善大使”，汪露、钟小雨获江苏儿童慈善“爱心传递大使”称号。

一、医者仁心，托举全民健康幸福生活“心”希望
先天性心脏病在我国所有出生缺陷中排名首位，发病率约1%，每年有8万-12万先心病患儿出生。先心病被视为新生儿“头号杀手”，在偏远及经济薄弱地区，是一些家庭因病致贫、因病返贫的“病根子”。
2014年，为救治更多的先心病患儿，南医大二附院成立李庆国领衔的心血管外科。李庆国出生在苏北滨海一个农村家庭，早年在基层医院工作时，许多先心病患儿的不幸遭遇深深地刺痛了他的心。在南京大学医学院读书时，他坚定选择了心血管外科专业，立志献身先心病事业救助更多的患者，逐渐成长为心血管外科的全国知名专家。
心血管外科刚成立不久，就来了一位患儿晨晨，9个月大的晨晨还不到6公斤，连一颗小乳牙还没长成。晨晨出生3个月被确诊出先心病，单亲妈妈得知后感觉像天塌了一样。为了给女儿治病，妈妈借遍了亲朋好友，走投无路之下，只身到南京打零工，微薄的收入还是难以支撑治病的需要，好几次想放弃治疗。偶然的机会，听说二附院李庆国帮助过类似的孩子，抱着一线希望找上了门。一个孩子就是一个家庭的希望，看着妈妈无助的眼神，李庆国没有半点犹豫，想方设法筹集资金，发动医护人员为晨晨献爱心，与此同时还向院领导请示免除了孩子的住院手术等费用。一个月后，晨晨得救了，妈妈露出了久违的笑脸。
像晨晨这样困难家庭患儿还有很多。李庆国深深感到个人的力量有限，救助先心病患儿需要汇入更多的爱心，在医院党委的大力支持下，免费救助困难家庭先心病患儿的“心佑工程”诞生了。
成立之初，最大困难依然是资金从何而来？在依靠政府基本医疗保障的基础上，心佑团队逐步摸索出“四个一部分”的办法：申请医院基金支持一部分、团队医护人员奉献一部分、争取社会公益慈善基金资助一部分、发动社会爱心人士捐助一部分。
经费问题的初步解决为更多贫困先心病患儿带来了希望。苏北农民姜绪其的大女儿姜毛丫和小儿子姜春阳同时患有先心病，爱人长期卧病在床，老父亲年过八旬，一家人仅靠姜绪其打工的微薄收入维持生计。雪上加霜的是他又查出晚期胃癌。姜绪其最大的心愿是在有生之年能为孩子治好病，然而借遍全村只凑到了2万多元，他放弃了自己的治疗，一心想治好儿女的先心病。心佑团队了解情况后，经请示院党委同意，不仅免费给儿子姜春阳做了手术，还把姐姐姜毛丫接到了医院免费做了手术。同时，团队还请了普外科专家免费给姜绪其进行治疗，减轻了他的病痛。一家三口出院时，姜绪其给医生留了一张便条：“兄弟们、姐妹们，我已经失去了和你们说再见的权利，因为我已不久于世了，经过两个月的相处，我懂得了人间自有真情在，感激之情无以言表。”数月后，姜绪其离开了人世，老父亲遵照他的临终嘱托，专门带着自家种的山芋和花生来医院感谢心佑团队，老人老泪纵横地说：“小孩子的病治好了，儿子走得很安心。”
心佑工程不仅圆了许多贫困家庭的健康梦，还让更多家庭重返小康路。滨海县村民高华原本有幸福的小康之家。但女儿小雅出生后不久发现患有严重的先心病，高华带着女儿辗转四处求医，渐渐掏空了家底。2014年8月，高华听说心佑工程可以免费救治贫困家庭先心病患儿，便抱着一线希望找到了李庆国。检查发现小雅同时患有三种复杂心脏畸形，救治难度很大，手术风险很高。救，还是不救？李庆国没有丝毫犹豫：“只要有百分之一的希望，我们就要去百分之百的努力”。3个月后，小雅顺利康复出院，一家人逐步恢复了幸福安宁的小康生活。高华逢人便说：“老天有眼，让我们遇到了心佑工程，救了孩子，也救了我们全家。”目前正在徐州学习护理专业的小雅即将成为一名白衣天使，决心传承心佑团队爱与奉献的精神。
心佑工程在实施过程中，团队发现很多经济困难家庭患儿因各种原因错过最佳救治时机而失去了生命。团队成员耿直常常惋惜地说：“如果能早一点发现，那该多好啊！”痛心遗憾之余，他们决定送医上门，到基层去做先心病筛查，尽早发现那些患儿。于是大家经常放弃休息时间前往基层，在当地乡镇卫生院、学校、妇幼保健机构进行免费义诊筛查，努力做到精准到户、精准到人、精准到病。
不花钱能看病？最初，很多群众不相信有这样的好事。多年来，他们以实际行动赢得了老百姓的信任，主动前来筛查的人越来越多，有时一天多达2000人。长时间戴着听诊器，许多医生耳朵磨出了血，嗓子也喊哑了，心超医生一天下来做了200多例检查，胳膊都抬不起来了，饭不想吃，水不想喝，但是第二天大家依旧坚持把筛查工作做完。
有一次，团队在苏北筛查了10000多名学生，听诊异常就有100多人，经心超检查证实有近20名学生需要心脏手术。当地一位校长感慨地说：“我们两个月前有一名学生在体育课上倒地猝死，你们要是早来一点就好了！”
2015年7月以来，心佑团队先后前往苏北200多个经济薄弱乡镇开展义诊筛查400多场次，共免费筛查8万多人。不少团队成员都驾驶私家车前往，其中行程最多的9年已超20万公里，被老百姓亲切地称为“车轮上的护心使者”。
10年来，心佑团队始终以维护患者生命安全、身体健康为使命，改变了过去“医不叩门”的传统观念，主动登门筛查，四处筹集资金，精心救治患者，帮助贫困家庭，通过救治一个人、挽救一个家、造福一群人，为基层群众送去了温暖和帮助，提升了群众的获得感、幸福感、安全感，展现了新时代医务工作者的爱心仁心。

二、不忘初心，架起东西协作民族团结“连心桥”

心佑工程的开展让一个又一个的孩子得到救治，一个又一个家庭摆脱因病致贫、因病返贫的困境，这既给团队成员以信心和力量，同时也增强了更大的责任感和使命感，他们又把目光投向了远方。
2014年，心佑团队从医院援疆医生那得知，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州缺乏诊治条件，许多先心病患儿无法得到及时医治。在科室党支部学习会上，李庆国提出：“克州是我们江苏对口援建的地区，我们也有责任去帮助天山脚下的孩子！”他的想法得到了团队党员的赞同，但也有人担心救治新疆的孩子关系重大，手术没有百分之百成功的，万一出现差错怎么办，那可不是简单的医患纠纷，还可能会伤害民族兄弟感情。
李庆国坚定地说：“作为医生，治病救人是我们的天职；作为党员，健康帮扶是我们的使命。即使冒一些风险也很值得！”大家的想法得到医院党委的大力支持，2014年7月，“心佑-新疆行”正式启动。
克族少年托依达力是第一个受益者。他小时候常常发烧，一直以为是感冒，直到高考前，到克州人民医院检查才知道原来是患了先心病，必须到大城市医治，手术费用至少要五六万元，可全家收入承担不起。托依达力想到自己可能因此上不了大学，常常暗自流泪。心佑团队了解情况后，决定把他带到南京治疗。在二附院，托依达力成功手术，第二年考上了心仪的大学，如今已成为克州乌恰县一名公务员。在医生回访时，他激动地说：“我的家乡是江苏帮助建的，我的第二次生命是江苏医生给的，我一定不负江苏人民的恩情，努力建设好、守卫好祖国的边疆！”
像托依达力这样，团队先后从克州接来了3批先心病患儿，在南京为他们成功做了手术，让10多个家庭重新拥有了幸福的时光。从第4批开始，为了方便患儿及家属，带动当地医院心血管外科的发展，团队前往克州人民医院，在那里带教当地医护人员为患者实施手术，手把手地培养“不走”的心血管外科医生。
“心佑-新疆行”的消息很快传开了，江苏省对口支援青海省海南州前方指挥部主动来到二附院找到心佑团队，希望他们也能到青藏高原帮助藏族的先心病患儿。2016年底“心佑-青海行”启动。
藏族女孩叶西卓玛因为身患先心病，从小体弱多病，10岁的她体重只有40多斤，身高也远远低于同龄人。父母带她四处求医，无法打工挣钱，全家生活困难。在江苏省对口支援青海省海南州前方指挥部的联系安排下，叶西卓玛来二附院成功接受了手术。回家一年后，小姑娘身高长了8厘米，体重增加了30斤，父母终于能够放心外出打工，一年就挣了4万多元，家里不仅盖了5间新房，还进行了精心装修。2019年夏天，耿直医生前往海南州为她复查，卓玛爸爸拿出了自己挖的虫草，追着一定要送给他，这位高原汉子动情地说：“你们是孩子的救命活佛，江苏人就是我们家的护佑神！”
藏民切太吉和万玛拉毛姐妹俩都患有先心病，团队将两个孩子接到南京，治愈后还带着孩子们游玩了海底世界、紫金山、夫子庙等景点，让高原的孩子看看江苏的美丽风光，返回青海时，还送给孩子们永生花束，祝愿她们一生健康。两年后，团队医生到海南州为她们复查身体时惊奇地发现，她们家把永生花束和心佑团队照片供奉在家里最神圣的地方，孩子父亲说：“你们就是党和政府派来救我们的人，我们不会忘记这份恩情！”
2016年至今，心佑团队在江苏省对口支援青海省海南州前方指挥部的帮助下，分8批开展“心佑-青海行”，累计筛查逾2万名儿童，救助了74（此次待定人数）名先心病患儿。
2019年7月，心佑团队登上了雪域高原，先后远赴海拔5000多米的那曲和海拔3600多米的拉萨为当地儿童免费筛查了近万人，并对其中90名患儿进行免费手术。
“心佑-西藏行”让团队成员感受到了前所未有的艰辛。赴西藏前，团队成员做好了充分的准备。心超室主任袁振茂那几天身体不适，担心自己进藏后出意外，年迈的父母、妻女生活没有保障，便为家人买了保险，还交代了“后事”。女医生苗芃高原反应格外严重，头晕得厉害、全身无力，到了无法行走的地步。当地接待的同志说：“苗医生你还是先休息一下，明天再做筛查吧！”苗芃摇了摇头：“孩子的事比天大，来一趟不容易，不能因为我耽误了，早一点查出来就能尽早治疗！”她坚持坐着轮椅来到筛查现场，一边吸氧一边给孩子做检查。一个藏族小男孩检查完偷偷跑到苗芃面前，用汉语说：“医生阿姨，你真了不起！我长大了也要当医生！”那一刻，苗芃心里感动极了，觉得吃再多的苦，都值了！
旅途再劳顿，条件再艰苦，也没有让团队成员放下牵挂患者的心。2019年8月，来自那曲10个月大的多杰罗布，患有复杂先心病-法洛氏四联症，在二附院成功手术后回到拉萨。由于治愈后的心脏不能立即适应高原环境，他再次住院，当地医生对此束手无策。心佑团队听说此事，主动带着药物和钱款第一时间从南京飞到拉萨，如神兵天降般出现在孩子面前。多杰罗布的母亲不敢相信眼前的一切，没想到心佑团队从千里之外过来帮助，感动得热泪盈眶。周围的藏族同胞们听说此事，也深受感动，赞叹不已。
心佑团队积极践行习近平总书记“全面建成小康社会，一个民族、一个家庭、一个人都不能少”的指示精神，紧跟江苏对口支援的脚步，先后奔赴新疆、青海、西藏、贵州、陕西等地，行程近百万公里，努力做到“江苏对口支援到哪里，心佑工程就跟到哪里”，让西部数百个家庭摆脱疾病和贫困，赢得边远地区人民群众的称赞和颂扬，展现了新时代共产党人的为民情怀和医务工作者的江苏担当，架起民族大团结的连心桥。

三、万众一心，致力健康中国建设江苏“心”担当
崇高的事业催人奋进，相同的志向凝聚人心。随着心佑工程影响不断扩大，越来越多的医学精英加入进来。在学校和医院党委关心支持下，团队从最初的5人发展到103人，医疗技术、硬件设施等都取得长足发展。
心血管中心副主任李小波，加入团队前在上海从事心胸外科专业临床工作30多年，曾连续7年赴西藏阿里救助先心病患儿。2017年他毅然加入了心佑团队。心超室主任袁振茂放弃民营医院的优厚待遇，主动加入，经常奔赴苏北筛查，往往几个月也回不了家。医生耿直大学读的是临床医学专业，毕业后曾做了2年公务员，由于老家苏北经常有先心病患儿家属向他求助，他决定回到医院临床一线。从2014年加入心佑团队至今，耿直的大部分周末时间都在“用脚步丈量祖国大地”，筛查先心病患儿。
有着相似经历的成员还有很多，他们被这个一心为民的团队所感召，共同坚守着“健康所系、性命相托”的医者誓言。
10年来培养博士硕士本科生300多人。为进一步提升技术水平，团队还先后安排13名成员到中国医学科学院阜外医院接受系统规范的培训。2019年，团队成员邵峻和赵向东前往美国学习国际最先进的心脏外科技术。2022年团队派出5名成员前往武汉协和医院学习心脏移植技术。与南京医科大学生殖医学国家重点实验室合作对高原先心病开展遗传与环境病因学研究。团队目前承担国家自然科学基金项目、江苏省社会发展重点研发专项等多项课题，先天性心脏病基础研究和左心室辅助装置研发等走在国际前列。2023年心血管外科获得“江苏省医学重点学科建设单位”。
在加强自身队伍建设的同时，团队也尽其所能帮助基层医院提高先心病筛查和治疗能力。2015年，心佑团队启动“心脏超声医生免费培训计划”，以“师带徒、手把手”的方式，从解剖、切面等基础教起，直至学员完全掌握先心病的超声诊断技能。已为苏北地区培训了近百名心超医生，提升了当地心脏超声诊断水平。第一批进修学员、泗洪天岗湖镇医院的陈静林，在培训结束后第二天，就在当地医院用超声诊断出一例凶险的“主动脉夹层”。迄今，培训进修医生、西部对口支援单位医务人员500多人，基层医护骨干1万多人。2017年底，李庆国作为中组部、团中央第18批博士服务团成员到青海挂职，期间，他帮助建立了西宁市第一人民医院冠脉分中心、青海省心血管临床医学研究中心、青海大学心血管中心，推动了青海地区心血管专业的发展和心血管专业人才的培养。
心佑团队用真心书写了一个又一个感人故事，用初心谱写了一曲又一曲爱心赞歌，用仁心凝聚起向上向善的温暖力量。
2014年，热心人士马先生被心佑团队精神感染，先后捐资近百万元，至今不愿透露真实姓名。2015年底，一位庄先生给团队送来了3000元，面带歉意地说：“这点钱不多，就当作给你们下乡筛查加个油吧！”团队救治了在苏北打工的贵州小伙张广怀，为其垫付了3万元医疗费，让团队感到意外的是，1年后，小张主动还清了医疗费。贵州团省委授予张广怀“诚信好青年”称号并奖励3万元，他毫不犹豫地将全部奖金捐给了心佑工程。新闻媒体采访张广怀时，他说：“作为心佑工程受益者，我也要把爱心传递下去，让更多先心病孩子获救。”
全省医务工作者纷纷献爱心，个体老板、商业大咖、大学教授、律师、警察、中小学生……越来越多的个人和团体不断汇入到这股爱心暖流中。芳草园小学、雨花台小学、月牙湖小学的孩子们纷纷捐出自己的压岁钱，外国语学校的学生捐出了自己的竞赛奖金，南医大教授捐出自己的科研成果奖金，南京爱心妈妈群为贫困患儿送来营养餐和生活用品，爱心企业为团队活动宣传提供物资支持。南京银行某支行先后捐出30万元，南京HOG哈雷车主会为救助拉萨患儿募集善款10多万元，常熟农商行先后为青海患儿捐助40万元。珍惜生命基金会、中国红十字基金会、江苏省瑞华慈善基金会、江苏省妇女儿童福利基金会、香港海星儿童基金会、爱德基金会等多家企事业单位和爱心慈善机构累计募集善款逾2500万元，像这样的爱心善举一直在延续…… 
近年来，《人民日报》、新华社、中央广播电视总台等多家中央媒体多次以“心佑援疆”“万里搭‘心’桥”“心佑-西藏行”等为题，跟踪报道团队的感人故事。教育部官网、健康报等行业媒体大篇幅、高频次予以报道。新华日报、江苏广电总台、中国江苏网、龙虎网等省市媒体积极参与项目推广和宣传。江苏省卫生健康委将先心病筛查列入为民办实事项目内容，共同汇聚起建设健康江苏、健康中国的强大合力。
[bookmark: _GoBack]扶贫佑心传大爱，白衣初心护健康。心佑团队主动担当、不畏艰辛、坚持不懈、无私奉献，在实现第一个百年奋斗目标中立足岗位作出了积极贡献。他们是践行习近平总书记“没有全民健康就没有全面小康”重要指示精神的医护群体，是力行“手足相亲、守望相助”号召、推进民族大团结事业的先进典型，是落实“加快推进健康中国建设”重要战略部署的先锋模范。在推进中国式现代化新征程中，团队必将以仁心映初心，以诚心播爱心，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。


